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Bologna, 05/04/2022
Alla Presidente 
Dell’Assemblea Legislativa

Emma Petitti

Sede

EMENDAMENTI ALL’OGGETTO 4858- Risoluzione per impegnare la Giunta ad attuare misure urgenti per l'approvvigionamento di prodotti fertilizzanti destinati agli agricoltori emiliano-romagnoli.

[bookmark: _Hlk96515465]Emendamento 1
Dopo il “Considerato che” è inserito il “Rilevato che”, con il seguente testo:
“Rilevato che

· Il Decreto-legge n. 21/2022, all’art. 21 sostiene l’equiparazione del digestato ai fertilizzanti chimici, al fine di ridurre l’uso di questi ultimi e di limitare i costi di produzione in agricoltura. Con successivo decreto del Ministro delle politiche agricole alimentari e forestali, di concerto con il Ministro della transizione ecologica, da adottare entro trenta giorni dalla data di entrata in vigore suddetto Decreto-legge, saranno definite le caratteristiche e le modalità di impiego del digestato equiparato.
· La Regione Emilia-Romagna ha già dato parere positivo sull’art.21 del Decreto-legge n. 21/2022 in Commissione Politiche Agricole della Conferenza Stato-Regioni.”.


Il Consigliere
Matteo Daffadà



Emendamento 2
Nel dispositivo di impegno è aggiunto il seguente punto:
· “ - A monitorare l’adempimento dell’art. 21 del Decreto legge 21/2022 e vigilare sugli aspetti di dettaglio del decreto ministeriale, in corso di emanazione, per la definizione delle caratteristiche del digestato equiparato e sulle sue modalità di impiego.”.



Il Consigliere
Matteo Daffadà
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