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Bologna, lì 18 agosto 2022
Alla Presidente
dell’Assemblea Legislativa 
Emma Petitti

  Sede 


Interrogazione a risposta scritta


Premesso che
· Temporali violenti, e grandinate improvvise hanno coinvolto di recente un vasto territorio della Regione, creando gravi danni;
· in particolare, nella Provincia di Parma una forte grandinata si è abbattuta sui comuni di Bedonia, Compiano, Tornolo, Bardi e Bore, mentre nella Provincia di Ferrara il maltempo ha colpito in particolare Bondeno e Boara, colpite anche alcune zone nella bassa modenese, provocando numerosi danni soprattutto ai privati cittadini oltre che al patrimonio pubblico e alle attività produttive;
· a seguito degli eventi che si sono verificati si rende necessaria una preliminare ricognizione dei danni nei territori interessati da parte dell’Agenzia per la sicurezza regionale e la protezione civile, tramite i servizi territoriali, gli Enti locali e i gestori dei servizi interessati, coinvolgendo i Comuni per avere gli atti di riscontro della ricognizione dei danni;
·  è necessario, inoltre, sulla base delle direttive impartite dalla Giunta regionale, nel quadro definito dal decreto n. 130 del 29/07/2021, avviare da subito le interlocuzioni con le amministrazioni locali interessate dall’evento, per supportare le stesse, attraverso i concorsi finanziari previsti ai sensi dell’art. 10, comma 1, della legge regionale n. 1/2005, relativamente agli interventi indifferibili ed urgenti sul patrimonio pubblico danneggiato.
Considerato che
· l’attività di ricognizione e necessaria per effettuare una valutazione sulla sussistenza, delle condizioni affinché il presidente della Giunta regionale possa dichiarare almeno lo stato di crisi e di emergenza regionale, ai sensi dell’articolo 8 della legge regionale n. 1 del 2005, nel territorio regionali colpito dagli eventi descritti e possano essere adottati tutti i provvedimenti amministrativi necessari ad affrontare le conseguenze;
· lo stato di crisi e di emergenza regionale è utile ai privati anche per potere attivare le coperture assicurative a loro carico;
· inoltre, la ricognizione è utili a valutare la possibilità di chiedere lo stato di emergenza nazionale, qualora si ravvedano gli elementi per poter effettuare una richiesta ai sensi dell’articolo 24 del decreto legislativo n. 1 del 2018, il Codice di Protezione civile, utile per riconoscere il risarcimento dei danneggiamenti a privati e attività produttive.
Rilevato che
· i fenomeni conseguenti ai cambiamenti climatici in corso, sempre più frequenti, richiedono una forte attenzione da parte delle istituzioni, la volontà da parte degli agricoltori di ricorrere a strumenti di prevenzione come quelli antigrandine, finanziabili anche attraverso il PSR, e al ricorso alle assicurazioni ove possibile per le produzioni agricole per cercare di tutelare al meglio la redditività delle imprese e il lavoro;
· in casi eccezionali, quando è possibile riconoscere caratteristiche di straordinarietà dell’evento, il Parlamento può con una specifica norma di legge, autorizzare la presentazione di domande di contributo per un evento assicurabile, come per esempio la grandinata.

Tutto ciò premesso
Interroga la Giunta regionale per sapere
· quali iniziative intenda assumere a sostegno delle Comunità danneggiate, quali forme di aiuto intenda mettere in campo e soluzioni per danni ai privati, per le attività produttive, anche agricole, tenuto conto per questi ultimi delle limitazioni ai risarcimenti in essere.


I consiglieri
Matteo Daffadà
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